9.2 分式的运算 （第4课时）-教案

蒙城县第六中学  方伟
一、教学背景

（一）教材分析

前面已学习了分式的乘除法为学习分式的加减法奠定了基础。本节课是后面分式的混合运算知识的一部分，鉴于分式与分数的异同，可以类比分数加减法的基础上学习分式的加减法。

（二）学情分析
1．学生已经知道的：小学分数的加减运算，以及对分解因式的熟练掌握，奠定了学习分式加减的基础。学生在小学时已经学习过同分母分数加减及异分母分数加减的运算法则，并且经历过用字母表示现实情境中数量关系的过程。

2．学生想知道的：由同分母分数加减法的运算法则，能类比分式的加减法的运算法则。分式的加减与分数的加减有什么异同。

3．学生能自己解决的：从实际问题建模的思想，类比得到分式的加减法的运算法则. 形成知识的对比记忆，并体会数学中的化归思想。

二、教学目标
知识技能目标：

能类比分数的加减运算，得出同分母的分式的加减法的运算法则， 熟练地进行同分母的分式加减法的运算.会把异分母的分式通分，转化成同分母的分式相加减。
问题解决目标：会简单的异分母的分式相加减的运算。
情感态度目标：经历用字母表示数量关系的过程，发展符号感。
三、教学重点与难点

教学重点：

1.同分母的分式加减法。
2.简单的异分母的分式加减法。
教学难点：

当分式的分子是多项式时的分式的减法分式的加减运算
四、教学方法分析及学习方法指导

教学方法：根据“数式相通”，利用“类比”的方法让学生获得分式的加减法法则。采用类比教学法

进行异分母的分式加减法的运算是难点，异分母的分式加减法的运算,必须转化为同分母的分式加减法，，然后按同分母的分式加减法的法则计算，转化的关键是通分，通分的关键是正确确定几个分式的最简公分母，确定最简公分母的一般步骤：（1）取各分母系数的最小公倍数；（2）所出现的字母(或含字母的式子)为底的幂的因式都要取；（3）相同字母(或含字母的式子)的幂的因式取指数最大的。在求出最简公分母后，还要确定分子、分母应乘的因式，这个因式就是最简公分母除以原分母所得的商。
五、教学过程

一、创设现实情境，提出问题

 上一节我们学习了分式的乘除法运算法则，学会了分式乘除法的运算，这节课我们先来看下面的问题：

问题一：从甲地到乙地有两条路，每条路都是3 km，其中第一条是平路，第二条有1 km的上坡路、2 km的下坡路.小丽在上坡路上的骑车速度为v km/h,在平路上的骑车速度为2 v km/h,在下坡路上的骑车速度为3v km/h,那么

（1）当走第二条路时，她从甲地到乙地需多长时间?

（2）她走哪条路花费的时间少？少用多长时间？

引导学生利用线段图分析：

比较
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的大小，可以用作差法。
引出这节课要学习的内容——分式的加减法（板书课题）

我们再来看一下问题二。
某人用电脑录入汉字文稿的效率相当于手抄的3倍，设他手抄的速度为a字∕时，那么它录入3000字文稿比手抄少用多长时间？

学生易得
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引导比较问题2和问题1，你会发现什么？

发现:问题1中的是异分母的分式相加减，而问题2是同分母的加减法.

我们按研究问题的一般思路，从简单的学起即先学习同分母的加减法.

通过行程问题引入分式的加减运算，既体现了加减运算的意义，又让学生经历了从实际问题建立分式模型的过程，发展学生有条理的思考及代数表达能力。同时在解决实际问题时，教学生用画图的方法理解题意，从而解决问题。

二、讲授新课

1.同分母的加减法

想一想

（1） 同分母的分数如何加减？

（2） 你认为
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应该等于什么？

（3） 猜一猜，同分母的分式应该如何加减？

引导学生类比同分母分数的加减法则得到同分母分式的加减法法则：
同分母的分式相加减，分母不变，把分子相加减。

做一做

（1）
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（2）
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强调：

（1）运算结果必须是最简的，如果分子、分母中有公因式，一定要把它约去，使分式最简。
（2）当分子为多项式时，进行加减要添括号

练习：计算：

（1）
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通过一些简单的练习，引导学生借助与分数类比的思想， 大胆猜想分式的加减运算法则，并让学生说明其合理性。同时，加强讲练结合，配一些习题及例题，达到巩固新知的作用。

2.简单的异分母的分式相加减

想一想：

（1） 异分母的分数如何加减？

（2） 你认为异分母的分式应该如何加减？比如
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应该怎样计算?

议一议：展示小明与小亮的两种做法。与同伴交流你的看法。
通分定义：    

根据分式的基本性质 , 将异分母的分式化为同分母的分式的过程。
最简公分母定义：最简单的公分母

3．例题讲析

［例1］计算：

（1）
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强调：当两分式的分母互为相反数时,要利用分式的符号法则----提出某一个分母中的负号,化为同分母。
练习：（1）解决问题1     化简
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（2）解决问题2   化简 
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（3）化简
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以讨论的形式，让学生很自然过渡到异分母分式的加减问题。让学生体会异分母分式的加减关键在于化异分母分式为同分母分式，而异分母分式化同分母分式的重点是通分，确定最简公分母等知识点。
例3． 计算 (1)
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分析 先确定最简公分母
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，再通分，最后计算。

解：(1)原式=
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分析 先确定最简公分母(x－3)(x－2)，再通分，最后计算。

(2) 原式=
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例4．计算  
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并求当m=－2时原式的值。
解：原式=
[image: image28.wmf]好，并把分母因式分解

把分母中的多项式排列
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例5 计算 
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分析：把a+2看成分母是1的分式。

解：原式=
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注意：若把a+2看成
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（补充）例.计算

（1）
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[分析] 第（1）题是同分母的分式加减法的运算，强调分子为多项式时，应把多项事看作一个整体加上括号参加运算，结果也要约分化成最简分式。
解：
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[分析] 第（2）题是异分母的分式加减法的运算，先把分母进行因式分解，再确定最简公分母,进行通分，结果要化为最简分式。
解：
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三、课堂小结

通过今天的学习，同学们有何收获？（鼓励学生积极回答）

四、课后作业

习题9.2.第5、6题。
教学反思

分数的加减运算,学生在小学学得可以,仅有少数学生不能熟练运算.初一学生在进行有理数的加减运算时,因为学生粗心,出现的错误就较多。初二学生学习分式的加减运算,根据以往的教学经验,学生即使能理解记住运算法则和运算顺序,但因为运算步骤较多,学生计算的准确率不是很高的.因此我设计了较多的、基本的计算题让学生练习。
这节课先从实际问题出发，让学生尝试把复杂问题分解为简单问题，解决了简单问题后，再把简单问题综合解决了原来的复杂问题.学生学习积极，认真讨论，取得了预期的效果.从学生熟悉的分数的加减运算法则入手，类比得到分式的加减运算法则，学生学起来自然、简单。学生有较多的时间练习分式的加减运算，课堂上计算的效果还是很好的！但是从课后的作业来看，学生计算的过程与结果都正确的达不到80%，说明分式的加减运算是教学的难点，要对计算不正确的学生进行个别辅导，帮助找到错误原因，指出正确做法，并进行反复、强化练习，才能让所有的学生都能熟练地、正确地进行分式的加减运算。
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